

织密健康网络 夯实民生根基

烟台黄渤海新区医疗服务提质增效,大季家医院二期即将投用,潮水卫生院新院年底建成

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 秦贺 姜乾)业达医院与上海瑞金医院结成智慧医疗联合体,百姓在家门口就能享顶尖专家服务;大季家医院二期即将投用,潮水卫生院新院年底建成,八角湾国际医院稳步推进;新增持证救护员2496人……11月4日,烟台黄渤海新区召开“回望‘十四五’·奋楫启新程”主题系列新闻发布会基本医疗专场。近年来,该区锚定“健康新区”目标,构建起了“1+6+N”协同模式,以烟台业达医院为“龙头”,6家公立医院为“骨干”,25所社区卫生服务站和一体化村卫生室为“网格”,通过“九统一”管理,织就覆盖全域的整合型医疗服务网,让广大人民群众更加有“医”靠。

分级诊疗是提升医疗资源供给、便捷诊疗服务的重要举措,新区通过城市医疗集团改革,分级诊疗制度得到高效落实。今年以来,新区上转患者1512人次,下转患者322人次。在药品保障上,以省级“中心药房”试点为抓手,实现药品“五统一”管理,将基层药品配备品规从400种扩至1517种,2025年上半年基层平均配药518种,慢性病常用药居民可就近购药报销。此外,还创新建立了“分级储备+动态调拨”机制,推行智慧药学服务,群众用药可及性与满意度显著提升。

“分级诊疗不仅优化了医疗供给,也为群众带来了实惠。”烟台黄渤海新区社会事业发展局党组成员郑志勇介绍,在分级诊疗体系下,新区医保政策持续向基层倾斜,职工医保在一级医疗机构住院报销比例达82.76%,居民医保达76.56%,极大减轻了群众的经济负担。

此外,黄渤海新区还建成医疗集团信息一体化平台,打通6家成员单位信息壁垒,业达医院实现429项检查检验结果互认

并接入京津冀鲁四地互认平台。同时,业达医院与上海瑞金医院结成智慧医疗联合体,百姓在家门口就能享受顶尖专家服务。

基层医疗卫生机构是守护群众健康的“第一道防线”,是离百姓最近、联系最紧的“健康驿站”,也是扎实推进分级诊疗制度的关键。“近年来,新区大力推进村级医疗网点‘智慧升级’,通过智慧设备进村、家庭医生上门等方式,让基层居民‘小病不出村、慢病有管’成为新常态,村级医疗网点还实现了医保联网结算全覆盖,患者就诊当场就能报销。”烟台黄渤海新区社会事业发展局医政医管处副处长邱小龙介绍说。

硬件设施大幅提升,大季家医院二期即将投用,投用后将承担“双重使命”,平日作为区域医疗次中心,提供住院治疗、专科诊疗、健康管理等全方位服务;突发公共卫生事件时,可快速转换为应急救治场所,为百姓健康保驾护航。潮水卫生院新院将于年底建成,作为西部片区关键医疗节点,潮水卫生院新院建筑面积达3.7万平方米,按现代化标准精心打造,将成为具备二级医院服务能力的基层医疗枢纽。八角湾国际医院建设稳步推进,作为区域医疗体系的“高端补充”,医院按三甲标准规划建设,未来将重点承接疑难重症患者,提供从“基础医疗”到“高端救治”的全链条健康保障。

在应急救护领域,潮水急救站并入烟台120网络,与业达医院形成三级急救体系,进一步提升应急救护能力,实行“组长指令直达一线”扁平化指挥机制,在重大活动现场建立全链条“快反应”机制,今年以来,已顺利完成64场重要活动保障,时长达到155天。

“我们还面向企业职工、社区居民开展了47期红十字救护员培训班,新增持证救

护员2496人,百姓身边因此多了两千多位‘能救人、会救人’的好邻居。”烟台黄渤海新区社会事业发展局应急监督处处长赵继峰介绍。

“做自己健康第一责任人”是全民健康的重要理念,目前新区居民健康素养水平达33.8%,走在了全市前列。“我们通过特色

阵地建设,推动健康知识与服务‘下沉到底、覆盖全面’,选拔临床、公卫、家医等49名专家组成立‘科普智囊团’,针对不同企事业单位和受众定制了50余项科普套餐,全年开展‘健康走基层’活动80余场。”烟台黄渤海新区疾控中心主任刘文朝介绍,群众的健康意识不断加强。

在药品保障上,以省级“中心药房”试点为抓手,实现药品“五统一”管理,将基层药品配备品规从400种扩至1517种,2025年上半年基层平均配药518种,慢性病常用药居民可就近购药报销。

今年以来,新区上转患者1512人次,下转患者322人次。

创新建立了“分级储备+动态调拨”机制,推行智慧药学服务,群众用药可及性与满意度显著提升。



今年,长岛黑山乡聚焦文旅基础设施建设,投资1483万元,启动乡村旅游道路升级改造工程,一系列道路建设项目建设陆续落地,为当地全域旅游发展注入新活力,不仅打通旅游发展“动脉”,也改善了群众出行条件与游客游览体验。

此次施工路段将铺设沥青路面1.4万

平方米,对道路进行“白改黑”升级改造,

而这条道路也将成为黑山乡有史以来的第一条沥青道路,填补了当地无沥青道路的空白,为群众出行与游客游览带来全新体验。

除了对乡村旅游道路进行改造提升外,黑山乡还将同步配套建设旅游休憩设施、环卫设施等,全方位完善区域文旅服务功能。

计划在旅游沿线慢行道区域新增光

伏座椅、光伏休憩长廊、光伏公厕,同时配

备光伏垃圾分类收集房与电子投放箱等设

施,以清洁能源赋能文旅发展,打造生态环保的旅游环境。该项目已于今年8月份正

式开工建设,目前各项工作进展顺利,预计

将在12月底前全面完工,届时黑山乡的

文旅基础设施水平将得到显著提升,为全

域旅游发展按下“加速键”。

YMG全媒体记者 苗春雷
通讯员 陈崇峰 摄



道路升级改造 全域旅游提速

专题

山东调水蓬莱管理站李婷:

创新破题,为调水注入“硬核动能”



手、丰衣足食”的理念。当直流水系统整流器损坏时,她亲自动手排查故障,通过更换整流桥节省3万余元;当8个微机保护装置显示故障时,她精准判断是电容问题,采购元件自行焊接更换,又节省了10余万元。

找到问题根源后,李婷带领团队展开技术攻关。她查阅专业资料进行理论计算,同时分析电力部门提供的海量数据,最终提出“在线路末端进行感性无功补偿”的创新方案。该方案成功将功率因数提升至0.9以上,每年可为泵站节约电费30余万元,更为行业提供了可复制的节电新路径。

在日常工作中,李婷同样展现出卓越的技术创新能力。调水初期设备维修经费紧张,她带领团队践行“自己动

汤泵站10余年调水经验,创造性提出“云+泵站管理”模式。“我们的系统以人的管理为出发点和落脚点,着力解决人因不可控因素对泵站运行的影响问题。”李婷介绍道。在省中心、分中心的支持下,这一构想于2021年成功立项为科技项目并落地实施。

系统开发期间,她带领团队攻克多个技术难关。为解决站内巡视规范化问题,她创新采用RFID技术,确保巡视人员必须到达设备现场才能完成操作;

针对户外管线巡视难题,她提出通过拍照识别位置信息与时间信息的解决方案,有效破解了巡查点易损坏、灵活性不足的问题。

如今,“云+泵站管理”系统已可靠运行4年,实现了数据记录无纸化、巡视路径规范化、人员管理高效化,大幅提升运维效能。该系统获得水利部验收组高度评价,被认定为山东调水领域首次提出“云+泵站管理”模式的创新实践。

建强团队培育调水新生力量

作为泵站站长,李婷深知单凭个人力量难以保障泵站长期安全运行,必须打造一支专业过硬、勇于创新的团队。她牵头建成温石汤泵站实训室,涵盖PLC控制、水泵结构、电气布线等内容,定期组织实操培训与考试考核。

2024年,李婷又成功创建创新工作室,在电能高效利用、软件著作权申请等领域持续发力。在她的带领下,泵站累计培养工程师5名、高级技工11名,实现团队技术能力整体升级。她所带的泵站,还在2023年通过了水利部工程管理标准化评价。

“我热爱山东调水,庆幸自己有着这样一份让我热爱的工作。”这句朴实

的话语,道出了李婷扎根基层、奉献水利的真挚心声。在她看来,调水事业不仅是职业选择,更是值得倾注心血的人生追求。正是这份执着与热爱,支撑她

在枯燥的设备巡检中精益求精,在复杂的技工难题前攻坚克难,在创新的道路上不断突破。

多年来,李婷的付出获得广泛认可。个人先后荣获齐鲁水利科技进步奖二等奖、全省农林水牧气象系统工作创新三等奖等多项荣誉。

在李婷的办公桌上,常常摆放着各类专业书籍和技术资料,工作之余,她始终坚持学习最新技术知识。“水利事业在发展,技术在更新,我们调水人必须保持学习的热情,才能跟上时代步伐。”这是她常对团队成员说的话,也是对自己的要求。

李婷表示,她将继续秉持“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜”的信念,带领团队在智慧泵站建设、节能技术应用、人才培养机制等领域持续探索,为推动新阶段水利高质量发展贡献更大力量。

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

走近调水人 →